
Atti Parlamentari - 104 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XX — 2 a SESSIONE — DISCUSSIONI — TORNATA DEL 2 3 NOVEMBRE 1 8 9 8 

vigazione non lasciando le navi inoperose nei 
por t i per comodo dei molluschi che vi si at-
taccano. 

Presidente. Ora viene l ' interrogazione ohe 
l 'onorevole Di San Giuliano ha rivolto al 
minis t ro delle poste e dei telegrafi, « per sa-
pere se in tenda mantenere gli impegni as-
sunt i dai suoi predecessori, per s tabi l i re co-
municazioni dire t te t ra la Sicil ia e l 'Austral ia 
e l 'estremo Oriente ». 

L'onorevole minis t ro delle poste e dei 
telegrafi ha facol tà di par lare . 

Nasi, ministro delle poste e dei telegrafi. L'o-
norevole Di San Giul iano mi chiede se il 
ministro delle poste in tenda mantenere gli 
impegni assunti dai suoi predecessori, per 
s tabi l i re comunicazioni d i re t te f ra la Sicil ia 
e l 'Austral ia . Io credo che l 'onorevole Di San 
Giuliano non abbia motivo alcuno per du-
bi tarne. Forse, egli ha voluto fa rmi una in-
terrogazione, per conoscere lo stato di fatto; 
ed io ne lo informo subito. 

Per faci l i tare il commercio degli agrumi, 
e per apr i re a questo commercio il mercato 
austral iano, il Governo passato, nel maggio 
scorso, nominò una Commissione ; la quale 
presentò le seguenti proposte : che in un 
pr imo periodo, il t rasporto degli ag rumi 
fosse fa t to dai port i della Sicilia, a mezzo 
della Società di Navigazione Generale, fino 
a Napoli, facendone consegna a bordo dei 
vapori della Orient Line; di assicurare a questa 
Società di navigazione s t raniera un imbarco 
minimo di 300 tonnellate , ed uno massimo 
di 600, per ogni viaggio; di s tabi l i re pel tra-
sporto dai port i sicil iani fino a Napoli, il nolo 
di centesimi 55 per ogni cassa, e di 63 scel-
l ini da Napoli a l l 'Austral ia . Infine, la Commis-
sione proponeva di costituire un Comitato sici-
l iano con lo scopo di organizzare, disciplinare, 
e garant i re questo servizio di esportazione. 

Di ciò fu dato avviso al minis t ro compe-
tente del commercio, i l quale non credet te 
di assumere l ' i m p e g n o della costituzione del 
comitato organizzatore, ma volle lasciarne il 
compito ai corpi locali e si r ivolse alle Camere 
di commercio. Non pr ima dello scorso mese 
pervennero al Ministero delle poste i risul-
t a t i di queste t ra t ta t ive . Ora, le Camere di 
commercio sici l iane non hanno creduto di 
accogliere la proposta della Commissione: 
sia perchè t rovano t roppo elevati i noli, sia 
perchè r i tengono che i t rasbordi danneggiano 
la merce; ed hanno conchiuso chiedendo che 

il Governo cerchi esso di assicurare l ' imbarco 
della merce d i re t tamente dai port i s ici l iani 
per l 'Austra l ia . 

In iz ia te queste nuove t ra t ta t ive , si è in-
contrata una resistenza invincibi le nelle So-
cietà di navigazione straniere, le quali hanno 
contrat t i , specialmente pel servizio postale, 
che non permettono loro di fare alcuna de-
viazione del viaggio, e di aumentare le per-
correnze, L'onorevole di San Giuliano com-
prenderà che al Governo non r imane al t ro 
mezzo, se non quello di r icorrere ad altre So-
cietà di navigazione straniere, le quali pos-
sano assumersi l ' impegno di venire a cari-
care le merci nei port i siciliani; e questo 
è ciò che si sta ora facendo; ma non è cosa 
da potersi conchiudere presto e faci lmente. 
Assicuro peral t ro l 'onorevole Di San Giul iano 
che il Governo riconosce la necessità e l 'ur-
genza che il mercato austral iano sia aperto 
non soltanto al commercio degli agrumi, ma 
a tu t to il traffico del nostro paese. 

L'onorevole Di San Giul iano spero non 
vorrà dubi ta re che io personalmente mi oc 
cupo col p iù vivo interesse di siffatta que-
stione, col desiderio di offrire alla Sici l ia 
tu t t i i mezzi di faci l i tazione commerciale. In-
fine posso promet tere all 'onorevole Di San 
Giuliano che, per ragg iungere questo scopo 
non ho nominato nè nominerò alcuna Com-
missione. {Bravo! — Ilarità). 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Di San Giuliano. 

Di San Giuliano. Dalla r isposta datami dal-
l 'onorevole ministro, della quale mi dichiaro 
soddisfat to solamente nella par te in cui pro-
mette di non nominare alcuna Commissione, 
mi pare di aver compreso che egli si l agni 
della forma da me data al la mia interroga-
zione. Ma quella forma era ed è giustif icata 
dal fa t to che, da un lato, il Ministero pre-
cedente non ha mantenuto i propri impegni : 
e dall 'a l tro che il minis t ro a t tuale si mostra 
ugualmente disposto a non mantenere quell i 
dei suoi predecessori ; perchè, come ha per-
fe t tamente riconosciuto testé l 'onorevole mi-
nistro, le proposte fa t te nel maggio scorso 
dalla Commissione nominata dal suo prede-
cessore, e più ta rd i fa t te sue dall 'onorevole 
Nasi stesso, sono ta l i che non possono sod-
disfare min imamente le legi t t ime esigenze 
del commercio siciliano. L 'onorevole mini-
stro r icorderà che, in seguito al voto espresso 
nel Congresso agrumar io tenuto a Palermo 


